

Отзыв
официального оппонента
на диссертацию игумена Никона (Головко Дениса Сергеевича)
«Владения Русской Духовной Миссии Московского Патриархата в Святой
Земле: церковная значимость, история, современный статус»,
представленную на соискание ученой степени кандидата богословия

Русская Палестина, на протяжении многих десятилетий является важным инструментом духовного, внешнеполитического и культурного влияния России на Ближнем Востоке. Так было в императорской период, сохранилось в СССР и возобновилось в постсоветской истории XXI в. Игумен Никон (Головко) в своей диссертационной работе изучает собственность Церкви как части Русской Палестины и одного из российских субъектов, обладавших недвижимостью на территории современного Израиля, Палестины, Иордании. Речь идет о Русской Духовной Миссии в Иерусалиме (РДМ), которая наравне с российским правительством и Императорским Православным Палестинским Обществом (ИППО) с XIX в. была и остается владельцем земель в регионе.

Диссертация состоит из введения, 2-х глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Во *введении* четко сформулирована актуальность работы, определены объект и предмет исследования, его цель и задачи. Практически впервые вводится в научный оборот описание архива РДМ, полностью переработанного в последние годы. Подробнейший, самым тщательным образом сделанный историографический обзор показывает уровень современной науки по изучению Святой Земли.

Первая глава посвящена формированию Русской Палестины. На огромном временном отрезке, охватывающем период с 1847 г. по 2022 г., диссидентом последовательно рассматривается непростая история русского присутствия на Ближнем Востоке, проводится анализ богословской мысли о святых местах, храмах, развалинах древних храмов как материальных свидетельств Божественного присутствия в мире, обладающих благодатной

силой воздействия на человека; о паломничестве как религиозном феномене и явлению народной жизни, способствующем в том числе появлению собственной инфраструктуры (подворий, странноприимных домов и т.д.); о Церкви в сакральном пространстве которой осуществляется паломничество, как одно из направлений церковного делания.

Довольно интересным представляется наблюдение игумена Никона о том, что с начала XX в. в перечень главных причин решений о покупке той или иной собственности, наравне со значимостью с точки зрения церковной археологии, народным почитанием и поклонением, неустроенностью святого места и отсутствием на нем православного богослужения, вводится рассмотрение экономического потенциала земельных участков.

Важнейшим вкладом диссертанта в изучение русского присутствия в Святой Земле можно отнести материал *второй главы*, в которой представлен фактически каталог участков РДМ по состоянию на 2022 г. Каждый из 19 параграфов содержит информацию о конкретном участке, его церковно-исторической значимости, истории владения, современного статуса и перспектив развития.

Особым достоинством этой части диссертации является то, что история земельной собственности Русской Духовной Миссии как составной части Русской Палестины прослеживается на фоне кардинально меняющихся на протяжении XIX-XX-XXI вв. исторических реалий. Выбранная для изучения участков структура (значимость, владение, статус, перспективы) позволяет автору придать исследованию глубину и стереоскопичность. Рассмотрение непростой истории владения, сбор максимального полного корпуса документов, касающихся современного статуса, и разработка перспектив каждого участка РДМ абсолютно уникальны.

К несущественным замечаниям, совершенно не влияющим на уровень диссертации следует отнести: небольшие неточности в историографическом обзоре, недостаточно прописанные методы работы с большим массивом примененных документальных источников, а также ошибки в описании участков (например, освящение церкви апостола Петра в Яффе произошло не в 1894 г., а на год раньше (с. 144)).

Ракурс рассмотрения истории русской собственности на Ближнем Востоке, выбранный диссидентом, пока еще не был предметом комплексного научного исследования, а настоятельность ее глубокого изучения многократно возросла в последние годы. Так что работа игумена Никона имеет прикладной характер и крайне необходима для современного понимания целей, задач и условий работы представителей Русской Православной Церкви в Святой Земле.

Проделанная автором трудоемкая и кропотливая работа позволяет заключить, что игумен Никон (Головко) проявил себя серьезным и заинтересованным исследователем. Диссертация в полной мере является самостоятельным научным трудом, выполнена на высоком научном уровне, а поставленные им цели и задачи полностью реализованы.

Диссертация игумена Никона (Головко Дениса Сергеевича) «Владения Русской Духовной Миссии Московского Патриархата в Святой Земле: церковная значимость, история, современный статус» является самостоятельным научным трудом, соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата богословия, а ее автор заслуживает присвоения ему искомой степени.

Бутова Ритта Борисовна,
Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник
Центра истории религии и Церкви
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт российской истории Российской академии наук
09.03.2023 г.

117292, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, 19, ИРИ РАН
8 (499) 126-94-49;
rittabutova@mail.ru

